

广东卫生健康

广东省卫生健康委员会主管

2025年12月8日 星期一

总第 1293 期

农历乙巳年十月十九

第46期



雷海潮调研广东卫生健康工作

强调深入开展爱国卫生运动 抓实冬春季传染病防控

12月1日至2日，国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮在广东省调研卫生健康工作，深入惠州市医院、精神卫生机构、急救中心、社区卫生服务中心、血站等实地查看情况，与一线工作人员和就诊患者交流，看望慰问无偿献血者代表。

雷海潮强调，要巩固拓展基孔肯雅热疫情防控做法，深入开展爱国卫生运动，确保虫媒传染病防控形势平稳。要做好流感等冬春季传染病防控，加强流感疫苗接种组织和宣传，提高重点人群疫苗接种率；加强医疗资源调度和药品配

备，优化诊疗流程，缩短候诊时间，畅通急诊急救“生命线”，保障患者救治。要加强组织动员，进一步提升机关、高校、企事业单位等团体献血比例，保障血液供应安全。要加强部门协同，推动专业化诊疗和公众服务相结合，健全精神卫生防治康管全链条服务体系，扩大服务覆盖面，维护家庭、社区、社会和谐稳定。

其间，雷海潮还参加了2025年“读懂中国”国际会议，并就“加快建设健康中国、共同构建人类卫生健康共同体”作演讲。

(来源：国家卫生健康委官网)

广东省举行第38个“世界艾滋病日”主题宣传活动

艾滋病疫情整体处于低流行水平

母婴传播率降至零

在干预与服务模式上，广东不断创新。通过建立和推广“不尬青年”“南粤艾情驿站”等微信公众号和“南粤艾检测”等微信小程序，实现包括宣传、危险行为评估、预约线下检测、线上自检申请、阳性告知等在内的线上线下全流程干预服务。干预检测量不断增加，高危人群非职业暴露预防工作覆盖面不断拓展。今年8月，全省首个社区级HIV暴露前后预防综合服务平台在广州白云区云城街社区卫生服务中心投入运行。

在治疗与关怀方面，全省设立100家定点抗病毒治疗机构，持续优化和推广“一站式服务”，艾滋病抗病毒治疗覆盖率提高至95.4%。治疗成功率持续保持在97%以上，居全国领先水平。病例随访管理质量维持在高水平，规范随访检测比例稳定在90%以上，配偶检测率大幅提高，家庭内传播不断减少。

母婴阻断工作取得明显成效。近5年，全省累计为615万余例孕产妇提供艾滋病、梅毒和乙肝免费筛查服务。目前，艾滋病感染孕产妇抗病毒治疗率、所生儿童的抗病毒用药率提升至100%，母婴传播率降至0，最大

程度上降低儿童感染风险。2023年，广东成为全国首批消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播省份之一。

下一步，广东将全面贯彻实施《中国遏制与防治艾滋病规划（2024—2030年）》《广东省遏制与防治艾滋病行动方案（2025—2030年）》，强化政府、部门、社会、个人四方责任。同时，提高检测服务可及性，最大限度发现感染者。继续加强部门协作，提高高危人群的主动检测意识和检测率。扩大医疗机构重点科室提供主动检测的覆盖面，落实性病门诊就诊者人群检测全覆盖，推动艾滋病检测咨询纳入婚前自愿医学检查内容，多措并举提高全人群检测率。针对青年学生、高年龄段、流动人口等重点人群开展精准干预。完善治疗保障体系，提升治疗服务质量。压实治疗覆盖率偏低地区主体责任，按照“一地一策”改进工作方式。推广“一站式服务”与“一个案管理”，提高治疗依从性，降低治疗脱失率。加强医防协同和医防融合，做好患者追踪和治疗转介，完善异地治疗衔接机制，提升诊疗服务能力。（张邦鹏）



图片均为王海波摄

防治体系持续完善

艾滋病是严重危害人类健康的重大公共卫生问题。“十四五”期间，广东省各级党委、政府和各有关部门高度重视艾滋病等重大传染病防治工作，推动艾滋病防治工作深入开展。全省艾滋病检测量逐年上升，新报告病例呈下降趋势，疫情整体处于低流行水平。目前，性传播是主要传播途径，其中异性传播占主导，注射吸毒传播已得到有效遏制。值得关注的是，高年龄组病例所占比例呈

升高趋势，但高危人群疫情得到遏制，死亡病例呈下降态势。政策与体系建设方面，《广东省艾滋病防治条例》于2023年3月施行。今年10月，省政府办公厅印发《广东省遏制与防治艾滋病行动方案（2025—2030年）》，为防治工作提供坚实保障。全省已设立114个主动监测哨点，建成艾滋病检测实验室3013个，并积极引导社会组织参与艾滋病防治，不断加大保障力度。

广东省医疗服务专题城市优质医疗资源帮扶县医院培训班在广州举办

“深度帮扶”助力县域医疗跨越发展

本委讯 12月2日，省卫生健康委在广州举办全省医疗服务专题城市优质医疗资源帮扶县医院培训班。这场在国家医疗卫生强基工程全面推进、全省“百县千镇万村高质量发展工程”三年初见成效关键节点开展的培训，不仅是对前期帮扶工作的总结，更是一次对全省医疗均衡发展路径的深度探索。

多元帮扶带动力跃升

“医疗服务区域均衡性、县级能力水平‘双提升’，市域、县域内住院率‘双稳定’。”省卫生健康委副主任汪洪滨在开班讲话中，以一组数据勾勒出“十四五”以来广东医疗帮扶工作的轮廓。这份成绩单背后，是帮扶模式的持续创新。从五家拔尖高水平医院“一对一”打造粤东西北地区标杆，到104家三甲医院“组团式”全覆盖帮扶57个县172家县级公立医院；从针对肿瘤、腹透等专科的“小切口”试点，到托管、合作共建等“紧密型”结对在15个新型城镇化试点

县的探索，帮扶形式日益多元。

技术赋能让帮扶跨越地域限制。

覆盖省、市、县、镇四级的远程医疗平台已连接近4700家医疗卫生机构，今年前11个月开展服务12.85万例。省级AI辅助阅片系统自7月上线，已完成7万例影像辅助判断，准确率达98%，每小时阅片量相当于三甲医院150名影像科医生全天工作量。检查检验结果互认共享平台则打破机构壁垒，前10个月互认超1115万人次，为群众节约费用7.49亿元。

根本性变化发生在县域医院。在全方位帮扶下，县域内住院率稳定在85%左右。2024年，58家受援县人民医院增设专科119个，新增开展新技术1230项，地市级以上科研立项301个。其中，创伤、胸痛、卒中中心建成率分别达100%、93.1%和91.38%，全部达到三级医院医疗服务能力水平。一批县级医院实现从“兜底型”向“引领型”转变，肇庆四会市人民医院经托管后通过三级评审，门诊住院量“双倍增”；英德市人民医院成功开展ECMO等尖

端技术；化州市人民医院骨科手术95%本地完成。这些跃升，离不开656名驻守基层的医疗骨干、5512人次的柔性帮扶，以及数以万计带教与手术示范。

“三向发力”全面提质增效

值得注意的是，城乡区域发展不平衡是广东高质量发展的最大短板，而医疗服务的非均衡性正是其具体体现之一。培训班强调，必须将医疗帮扶放到促进区域协调发展的大局中把握。它不仅是破解群众“看病难”的民生工程，更是关乎地方发展潜力的战略性基础事业。省委“百千万工程”将其列为重要组成部分，国家“十五五”规划建议明确提出实施医疗卫生强基工程，任务紧迫，使命在肩。

面对新要求，培训班明确“精准施策、创新模式、强化保障”三大发力方向，推动帮扶工作全面提质增效。

“精准”首先要对接需求。会议强调要加强统筹，帮扶医院须“一

院一策”制定规划；受扶地区应精准分析本地诊疗数据，建立“提需求、出方案、督落实”闭环。15个新型城镇化试点县人民医院需聚焦外转率高的病种，制定“专科—病种—技术”清单，实现资源“精准滴灌”。

创新模式的核心在于深化托管。培训班前，专门召开了首批新型城镇化试点县医院托管工作会议。汪洪滨在会上表示，托管是“深度嵌入型”体系赋能，能从管理、文化、机制上根本性扭转县医院的系统性短板，是实现跨越发展的“金钥匙”。在惠州龙门县，南方医科大学珠江医院全面托管，市级三甲医院协同帮扶，龙门整合县内医院形成总医院，构建“省市县镇村”五级协同模式，县域内就诊率提升至95%。

会议明确要求，7个尚未实现深度帮扶的新型城镇化试点县医院须加快进度，相关市主动对接，确保年底前全部建立深度帮扶关系。此外，会议提出按五大都市圈构建省级专科区域医疗中心，并部署健全巡回医疗体系，配置巡回诊疗车，打通服务“最后一公里”。(朱琳)

保障方面，会议要求压实帮扶医院“后盾责任”，建立“后方支援”机制。要用好职称评审“指挥棒”，推动人才下沉；将新增投入重点用于提升人员能力。技术上，继续深化远程医疗、AI辅助诊断和资源共享中心建设。制度上，将帮扶任务与医院等级评审挂钩，强化导向作用。

培训期间，国家卫生健康委及省级专家围绕政策解读、托管模式、专科帮扶等开展专题授课。各地各单位就援藏援疆援黔援桂、高水平医院跨区域联动、“组团式”紧密型帮扶、专科优质资源下沉、托管、合作共建等各类帮扶模式，分享典型经验和服务做法。

各地级以上市卫生健康局（委）分管领导、医政（医管）科（处）负责人，全省地市级以上的75家三甲公立医院主要负责人、部分县卫健局和人民医院主要负责人，高水平医院跨区域联动等各种帮扶类型派驻帮扶医院负责人，援疆援藏援黔援桂医疗队队长代表等共250余人参加培训。

(朱琳)

全省21个地级以上市党委社会工作部、卫生健康局（委）志愿服务业务负责人，全省67家三甲医院医护志愿服务业务负责人等，共110余人参加培训。(粤卫信)

全省医疗护理志愿服务骨干人才示范培训班在穗举办

本委讯 近日，省委社会工作部、省卫生健康委联合在广州举办全省医疗护理志愿服务骨干人才示范培训班。省委社会工作部副部长王利春作开班动员讲话，

省卫生健康委副主任汪洪滨出席开班式并致辞。

培训班邀请志愿服务领域一线专家学者和实务工作者作专题授课，并开展系列专题学习研讨、

实地观摩医院点位等，提升学员政治素养、业务能力和专业水平。

培训班强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于志愿服务的重要论述和系列重要指示批示精神，

聚焦重点任务，落实《关于深入推进建设新时代广东医疗护理志愿服务的工作指引》，强化党建赋能、需求导向、品牌引领和内外联动，推动广东医疗志愿服务高质量发展。

行经验交流。各地级以上市卫生健康局（委）相关负责人、省有关部门代表、省属公立医院改革与高质量发展示范医院负责人及医改专家代表共120人参加培训。(粤卫信)

全省深化医改暨公立医院改革与高质量发展培训班在穗举办

本委讯 11月28日，2025年全省深化医改暨公立医院改革与高质量发展培训班在广州举办。本次培训深入贯彻党的二十大和二十届三中、四中全会精神，研究部署下一阶段重点工作。

认真学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神，落实党中央、国务院深化医改决策部署，总结全省年度深化医改工作，研究部署下一阶段重点工作。

培训班聚焦公立医院改革与高质量发展，精心设计“数据解析+政策解读+经验交流”课程体系。省卫生健康委有关专家对2025年广东省卫生健康高质量发

展指数、示范医院与地市医改监测结果等进行解析。省医保局、省药监局等部门有关专家分别对医疗保障政策等进行解读。

培训班上，部分地市和医院进



肇庆多维发力 中医药发展“韧劲足”

肇庆讯 目前，笔者从肇庆市卫生健康局获悉，该市积极落实国家与省关于中医药传承创新发展的决策部署，以创建全国基层中医药工作示范区和国家中医药综合改革示范区试点为契机，系统推动中医药服务能力提升、文化传承与产业融合发展，持续彰显中医药发展韧性与活力。

最新数据显示，全市中医医院业务用房面积较2020年末增长103%，每千常住人口中医床位达0.94张。2023年以来新增省级中医重点（特色）专科13个，市级及以上中医重点（特色）专科同比2020年末增幅达191.67%。全市111家社区卫生服务中心和乡镇卫生院建设中医药特色中医馆，172间社区卫生服务站和村卫生室建成中医阁，基层中医药服务网络不断夯实。

健全服务网络 提升服务可及性

肇庆将中医药服务体系摆在突出位置，持续强化中医医院的龙头引领作用。全市投入22.3亿元推动8家中医医院新建或改扩建，其中6家升级建设项目已投入使用。2023年以来，高要、四会、广宁三地中医医院相继成功创建为三级中医医院，县域中医服务能力得到明显提升。

在夯实基层网底方面，肇庆在省内率先制定示范中医馆、中医阁建设评分标准。目前，所有乡镇卫生院和社区卫生服务中心均可开展6类10项以上中医药适宜技术，所有村卫生室和社区卫生服务站也能开展4类6项以上。2024年，镇、村两级医疗机构中医诊疗量占该类机构诊疗总量比例达45.19%，比省平均水平高7.69个百分点。

肇庆实施“2+5+2”中医专科学发展战略，推动市中医院打造肾内科、脾胃科2个中医专科高地，每个县（市、区）建设5个市级及以上中医重点（特色）专科和专病门诊。现有国家、省、市三级中医重点（特色）专科共70个。7家中医院建设中医经典病房（科室），数量全省领先。

在资源协作方面，肇庆深化与

省级医院的合作。2023年以来，与省中医院合作开展中医药“星火工程”行动计划，争取4家省级中医医院组队帮扶5家县级中医医院；引进62位省市级名中医专家到县（市、区）中医院坐诊指导，3家省级医院共8名中医专家在该市中医院开设名医工作室。同时，8家中医医院牵头组建中医医联体。2021年至2024年，中医医联体牵头医院派出专家下沉基层医疗机构1516人次，完成双向转诊上转7755人次、下转6075人次。

强化人才培养 厚植发展根基

中医药传承创新关键在于人才驱动。肇庆坚持人才战略，搭建高层次人才培养平台，已建设国家级、省级、市级名中医工作室34个，其中石学敏国医大师传承工作室落户肇庆市中医院。通过实施中医师承“薪火工程”、省名中医师承项目等项目，培养中医优秀人才174人。

在流派传承方面，实施岭南中医梁氏流派传承“百人工程”，建立流派传承工作站。9家中医医院均设立中医药适宜技术培训和西学中培训基地，2023年以来举办各类中医药培训班135期，参训人员约2万人次。

同时，肇庆注重中医药文化传播，组织编写出版《肇庆现代名中医录》。肇庆梁氏中医杂病诊疗法等3个项目入选市级非遗项目。自2022年以来开展校园宣讲200多场，参与活动师生约1.2万人次。2024年以来组织开展中医药夜市活动60场，吸引近6万人次市民参与。

在产业发展方面，肇庆着力打造南药药膳品牌，在全省率先制定南药药膳制作评价标准，评选出首批12道“肇庆南药名膳”。同时加强医疗机构中药产品研发，现有中药制剂品种34个。2024年，高要区中医院研发的“高桂”系列中药饮品成功投入市场，截至今年上半年，投产量约2.9万瓶。(叶剑如)

责任编辑：朱琳
版式设计：廖香莲